

Diario Terolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año II

Teruel.—Viernes 8 de Enero de 1915

Núm. 260

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL.

ASPECTO DE LA GUERRA

Comunicado del Estado Mayor del ejército del Cáucaso:

Conforme al plan de campaña de Envea Pacha, el tercer ejército otomano fué dirigido a fin de noviembre al Este de Erzerum, el noveno y décimo Cuerpos deberían marchar en dirección de Otty, formando el ala ofensiva, en tanto que el undécimo Cuerpo de ejército se mantendría en sus posiciones, poderosamente fortificadas, y en caso de una ofensiva rusa, replegarse, arrastrando a las fuerzas moscovitas hacia la plaza fuerte de Erzerum.

A pesar de la superioridad numérica del enemigo, los rusos se opusieron valientemente al avance de los turcos en la región de Otty y les causaron grandes pérdidas.

Una fuerte columna otomana, reforzada por la población musulmana rebelde, logró avanzar en dirección de Ardagan.

La guarnición de Sus, después de siete días de combate, se replegó hasta el Este.

Los rusos recibieron refuerzos y atacaron el día 3 del corriente a los turcos concentrados en Ardagan, causándoles una derrota completa, tomándoles la bandera del octavo regimiento de la guarnición de Constantinopla.

Las operaciones se efectuaron en carreteras montañosas cubiertas de nieve a través de desfiladeros y montañas escarpadas, sin convoyes ni artillería de campaña, en tanto que los turcos tenían abundantes municiones.

Grandes fuerzas turcas habían tomado la ofensiva contra Sarykamisch, con la intención de sublevar a la población musulmana, trabajada con antelación por los emisarios allí enviados.

A pesar de las extraordinarias dificultades debido a los rigores del invierno y a la necesidad de combatir en grandes montañas, de una altura de 10.000 pies, cubiertas de nieve, las tropas rusas del Cáucaso, después de encarnizada batalla que duró diez días, rechazaron los frenéticos ataques de los turcos, que se batieron en completa retirada en Sarykamisch.

—«Le Temps» inserta un despacho de Petrogrado afirmando que la «Ga-

ceta de la Bolsa» publica un despacho de Tiflis diciendo que los rusos han hecho prisionero a Izzer Pachá, ex ministro de la Guerra de Turquía.

—Todos los periódicos ingleses se ocupan entusiasmadamente de la victoria rusa en el Cáucaso, y dicen que la completa «débacle» turca será seguida inmediatamente de resultados políticos de gran valor, y que después del fracaso del funesto Enver Pacha, se conocerán en Constantinopla los sentimientos de antipatía que el pueblo sentirá por los alemanes, que han traicionado a Turquía, así como por los mercenarios turcos que aquellos arrastraron, haciendo a otros seguir sus pasos.

Crean los periódicos que sólo la buena reputación militar de los alemanes retuvo hasta ahora, de mejor o peor grado, a la mayor parte de los turcos, y que la gran victoria rusa puede muy bien marcar el comienzo de los acontecimientos que determinen la muerte de Enver Pacha y de sus satélites.

La *Pall Mall Gazette* dice que con los rusos a las puertas de Erzerum y el ejército indio británico avanzando hacia Bagda, la fe de los turcos en la inexpugnabilidad de los Dardanelos se desvaneciera a causa de la destrucción de Messukiyed.

Rodeados por todas partes de enemigos, los consejeros del Sultán tendrán entonces conciencia de que son la causa de la ruina de su país.

—En respuesta a las acusaciones alemanas diciendo que Bélgica había tomado partido contra Alemania mucho antes de la guerra, la legación de Bélgica publica un comunicado resumiendo las precauciones tomadas por el Gobierno belga para mantener la más estricta neutralidad. Recuérdase en este documento que el día 7 de agosto de 1914 el ministro del Interior, M. Bemger, dirigió una circular a los gobernadores de las provincias dándoles la orden de prohibir toda manifestación que pudiese crear conflictos con alguno de los países vecinos, o que tuviese simplemente por objeto manifestar simpatía o antipatía hacia uno u otro país.

Por otra parte, se menciona que el día 2 de agosto, algunas horas antes del «ultimatum», M. Gaston de Wiart, ministro de Justicia, decretaba la incautación del diario «Le Petit Bleu», acusado de haber tomado el partido netamente en favor de Francia.

La nota contiene, además, el edicto del burgomaestre de Bruselas, que prohibió a la población civil tomar parte en las hostilidades, invitándola a entregar las armas en las comisarias.

Las demás autoridades tomaron las mismas precauciones, lo cual no ha im-

pedido a los alemanes que siempre y en todas partes los paisanos belgas hayan hecho armas contra los soldados alemanes, y que desde el comienzo de la guerra el gobierno no haya hecho nada para impedirlo.

REGALO DE REYES

A MIS HIJOS

—¿Y quién son los Reyes, madre?— pregunta el rapaz con ansia—

Los Reyes son, hijo mío, señores de blanca barba.

ricos mantos y coronas de brillantes repungida,

que en esta noche bendita caminan de casa en casa

dejando a los niños buenos juguetes, libros y estampas

—¿Y por qué, madre, los Reyes tienen todos barba blanca?

—Para dar muestra que son cabeza experimentada,

que no está bien que los Reyes tengan el pelo sin canas.

—¿Y por qué llevan corona?

—Porque así el Señor lo manda, que los Reyes son de Cristo la imagen y semejanza.

—¿Y vendrán también aquí? ¿Soñó yo bueno, madre amada?

La madre queda en suspenso; enjuga furtiva lágrima; al hijo estrecha en sus brazos y responde acongojada:

—¡No sé si aquí llegarán! ¡La calle es tan apartada!

—¿Pues no dices que los Reyes caminan de casa en casa?

Sin atinar la respuesta, por el dolor traspasado, que no tiene para pan aquella madre, angustiada responde al hijo que sí, que visitarán su casa.

El rapaz, lleno de gozo, abre presto la ventana, por donde el sol le acaricia cuando llega con el Aláa, y pone sobre el alféizar las astrosas alpargatas, cestillo donde los Reyes dejarán la bienandanza.

Corre después hacia el lecho donde los sueños le aguardan con la visión de los Reyes, juguetes, libros y estampas.

La madre, transida, gime y la noche en vela pasa temerosa de lleguen los resplandores del Alba, que más quisiera ser muerta que ver nacer la mañana.

El rapaz abre los ojos, y al ver brillar la luz clara ansioso salta del lecho y corre hacia la ventana. La madre se ha ce dormida, con la pena engargantada.

Hermoso grito infantil retumba en la pobre estancia: —¡Madre, madre! ¡Ya pasaron los Reyes por mi ventana!

La madre mira, y ve al hijo, pedazo de sus entrañas, que rebosa de alegría mostrándole una alpargata con un túmulo de nieve coronado por las alas rígidas de un pajarillo que cayó muerto en la helada...

¿Qué buenos que son los Reyes, verdad hijos de mi alma?

Juan de Jaén.

LA «RECLAME»

Alemania ha abusado y abusa del reclamo. Los alemanes no han sabido administrar bien esa gran fuerza moderna la mayor quizá, si se tienen en cuenta, y después de tenidas en cuenta se cree en los maravillosos resultados que acusan las estadísticas. El abuso alemán en esto como en todo, indica el poco, por no decir nulo, arte del pueblo alemán. La pesadez alemana llega a través de sus formidables reclamos: se aspira, se masca, y acaba por indigestarse.

Ahora mismo, el caso es patente y absorbente. Con una persistencia y una tenacidad abrumadora, mi mesa se llena todos los días de sobres blancos, rojos, azules y de color de tierra, kaki, de sobres grandes, muy grandes, como baules, llenos de cuartillas grandes también, en las cuales campean y campan por sus respetos las prosas más prosaicas y apelmazadas, los artículos más deleznables, los telegramas peor hilvanados, las latas escritas más portentosas.

La reclame alemana es aplastante: un laud que se desploma, con estrépito, que cae con rabia, y no solamente mata sino que pulveriza y sepulta.

El gran maestro moderno de la moderna reclame que yo conozco es D. Anunzio. El poeta italiano hace de todo motivo de su fama. Si ama, la mujer preferida es su mejor anuncio; si viaja, desde su portamantas hasta el tren lo unce a su nombre, obligándoles a ser sus carteleros. Las alfombras que pisa, las toaletas que viste, lo que come y lo que calza, lo que es motivo de lágrimas y risas, para él todo, absolutamente todo, es motivo de reclame.

Un amigo mío, alto *guasón*, decía esta frase gráfica, concretando el carácter, o la monomanía exhibicionista del autor de *El Fonco*: «En lugar de D'Annunzio, debiera llamarse *Anuncio*.»

Pero con ser esto así, y aun reduciendo la *reclame*, que se dedica a toda una gran nación, a la que se aplica a un individuo, D'Annunzio no es pesado, y el pueblo alemán, sí.

Hay *reclames* dannunzianes que tienen grandeza, otras que entretienen como un cuento de hadas y otras que escandalizan, y otras que crisan. En cambio la de los alemanes, sólo tienen un solo matiz: el de la pesadez.

Y es que D'Annunzio representa a una raza; es que la raza latina, aun concentrada a un individuo, vence a esa raza orgullosa y simplista, que en estos instantes está en pugna con medio universo; tal vez para hacerse más pesada, más molesta, más latosa.

Y como creo que si pasara de aquí empezaría a germanizarme, pongo punto, firmo y seco.

Alejandro Ber.

COLONIA

DE LA

VIRGEN DE LA VEGA

1.500 metros de altura sobre el nivel del mar. Más de cien fuentes cristalinas. Temperatura primaveral, todo el estío. Alamedas, pinares; cañadas, praderas y panoramas encantadores.

Se venden solares en los mejores puntos de la Colonia. Se construyen chalets, previo convenio, para la temporada de 1915. Grandes terrenos para hoteles y parques.

Tarjetas postales y ampliaciones fotográficas, de venta en Teruel, casa de Arsenio Perruca, Democracia, 27.

Para informes, contratos y cuanto interese a los compradores y al público en general, dirigirse a D. JUAN PÉREZ LUISA, calla de las Avellanas, núm. 9, entresuelo, VALENCIA.

A través de la Prensa

Estamos en la Polonia rusa (estamos con la imaginación). Una iglesia rodeada de un muro. La iglesia se parece mucho a otra de cuyo nombre no recuerdo, y que hay en Madrid en la calle Ancha de San Bernardo. A la puerta del muro, y al fondo, un automóvil parado. En primer término, muy en primer término, tres hombres; dos de ellos, con certeza, visten el traje militar; el tercero puede ser militar o chófer. Al pie de este grabado, que publica *A B C*, estos epígrafes: «En la Polonia rusa». «Aspecto exterior de la iglesia de Suwalki».

Y uno se pregunta: ¿Y esos tres *gachos* qué hacen ahí con las manos metidas en los bolsillos? ¿Qué tienen que ver con el aspecto exterior de la iglesia?

Las páginas del *A B C* vienen, además, adornadas por un artículo de Gabriel Maura Gamazo: «Italia en Valona y España en Tánger».

Y va de dibujos: *La Tribuna* trae uno de Agustín que despampana un caballo bailándose un tango y un cosaco que se cae y que tira de espaldas.

Los dibujos de Agustín hacen echar de menos los de Bagaria.

El Radical publica este entrefilet:

«Hacemos saber a *El Mentidero*, para que lo comunique a los que amenazan con garrotazos, que los iudicadores de la patriótica idea de ostentar la insignia de los aliados están dispuestos—en cuanto las tengan—a salir a la calle luciendo las banderitas, el día y a la hora que más convenga a los mamporreros.

Sí, como deseamos, aceptan esta invitación al vals, esperamos que Mamporro no se quedará escondido, según costumbre, en alguna tasca.»

Como se verá, eso de las insignias va a dar juego.

El parlamentario se ocupa de la conferencia dada por Max Nordau en la Casa del Pueblo.

En *Heraldo de Madrid* Ferri nos dice que las calles de París están llenas de carros de mudanzas. La gente—dice—parece responder a esta consigna: «Año nuevo, casa nueva».

El Imparcial publica un hermoso artículo de su director, don Luis López Ballesteros, sobre el tema del iberismo. Ballesteros termina así: «Era un grande, un noble, un generoso ideal... Y precisamente por eso no es probable que lo resucitemos.»

Luis Araquistain dice en *El Liberal* que en estas palabras está todo el secreto de Alemania:

«La guerra arrojó de la mesa el fastidioso juego de paciencia de los diplomáticos e hizo rodar por el campo de batalla el dardo de hierro. Olvidado está lo que queda tras de nosotros: la época turbia de decadencia política, que, ante el futuro, causaba miedo a los mejores. La audaz energía de los principales estrategas en la hora de la decisión ha provocado en todo el Imperio una exclamación unánime: ¡la acción salvadora, al fin!»

La Mañana se dedica a la información postal y telegráfica.

La Corres continúa haciendo estrategia.

Y *La Epoca* nos da una estupenda lata con eso de «Las adquisiciones temporales».

A. B.

NOTAS PROVINCIANAS

LA PRÓXIMA INCORPORACIÓN

OVIEDO.—En previsión de la insuficiencia de locales en el cuartel para alojar la próxima incorporación, han marchado a Gijón dos compañías del regimiento del Príncipe.

La población está alarmada, temiendo que, debido a las demoras en llevar a efecto las construcciones proyectadas para cuartel, dejen a esta capital sin guarnición.

También amenaza marchar la Comandancia de la Guardia civil, porque el Ayuntamiento ha negado la parte que le corresponde del alquiler del cuartel.

CATEDRÁTICO MUERTO

SEVILLA.—En la calle de Herrera, en la casa núm. 5, que está desalquilada, se ha encontrado el cadáver del catedrático de Medicina D. Francisco Rodríguez Porrúa.

El Sr. Rodríguez Porrúa había desaparecido de su domicilio hace cinco días. Su familia, que, profundamente alarmada, había hecho para encontrarle infinidad de inútiles gestiones, recordó que el desaparecido solía ir con frecuencia a la casa de la calle de Herrera donde había vivido, para enseñar el inmueble a las personas que lo pudieran alquilar.

Allí estaba, efectivamente, el catedrático, en una habitación del piso principal.

Tenía una herida incisa que le interesaba la base del corazón.

Se cree que el catedrático, que venía realizando hace tiempo muchas extravagancias, se ha suicidado.

A LARACHE.—EL «EXTREMADURA»
POR EL TEMPORAL.

SAN FERNANDO.—Han embarcado para Larache 35 soldados de infantería de Marina y los capitanes Fernández Ortega y Dueñas.

El crucero «Extremadura» ha salido del arsenal con rumbo a Tánger.

Relevará al «Carlos V», que pasará a Cartagena.

La violencia del temporal ha derrumbado la manzana de San Felipe en el cementerio católico de esta ciudad; quedando al descubierto algunos cadáveres.

UN BANQUETE

ALMERÍA.—Organizado por la juventud maurista, se ha celebrado un banquete en honor del jefe provincial D. José Bellver.

Asistieron a la fiesta 200 comensales y reinó en ella el mayor entusiasmo.

Pronunciaron discursos el presidente de la Juventud maurista, los abogados Sres. Aguilera y López Ibáñez y el festejado.

El acto resultó brillantísimo.

NUEVAS ESCUELAS

MELILLA.—Se ha celebrado la ceremonia de colocar la primera piedra de los edificios que han de constituir el grupo de escuelas graduadas de Alfonso XIII, construídas por la Junta de Arbitrios.

Al acto asistieron las autoridades y muchos niños.

Pronunciaron discursos los generales Jordana y Villalba, expresándose ambos en tono patriótico.

EL «REINA VICTORIA»

CÁDIZ.—Ha fondeado en este puerto el trasatlántico «Reina Victoria Eugenia»; mañana zarpará con rumbo a Buenos Aires, llevando más de 2.000 toneladas de arroz, naranjas valencianas y otros productos de Málaga y Cádiz.

UNA ASAMBLEA

SAN SEBASTIÁN.—Se ha reunido la asamblea de la Federación Vasco Navarra del juego de pelota, aprobando los reglamentos para el juego a mano, el de pala y a cesta.

A fin de febrero comenzará el campeonato de pelota organizado por la citada Federación.

FERMIN ROUMIER

DENTISTA

Democracia 31 (esquina al Ovalo).

MERCADOS

Los precios que rigen hoy en este mercado, son:

Aceites.—De 1.ª clase, a 1'40 kilo; de 2.ª, 1'32.

Trigos.—Chamorra, a 31 pesetas los 100 kilos.

Jeja, a 50.

Centeno, a 23.

Cebada, a 20.

Royos, a 30.

Arroz bomba, a 60.

Id. monquill, 38.

Alubias blancas, a 62.

Id. pintadas, a 49.

Jabón, a 100.

Azúcar a 82.

Bacalao, a 54, 50 kilos.

Harinas.—Carmen, 1.ª superior, a 44'50 pesetas los 100 kilos.

F. T. 1.ª corriente, a 42'50.

P. G. 2.ª, a 39'50.

T. E. 3.ª, a 35.

4.ª, a 10'50 pesetas 60 kilos.

Salvado, a 4'25 id. 25 id.

Tástara, a 4'50 id. id.

EXTRANJERO

TERRIBLE INCENDIO

En Nueva York ha estallado un incendio en una galería del ferrocarril metropolitano. Resultaron 12 viajeros muertos y 300 con principios de asfixia.

ESEQUIAS FUNEBRES

ROMA.—Con gran solemnidad se han celebrado honras fúnebres a la memoria de Bruno Garibaldi, que, como es sabido, murió en el frente de batallas en Francia.

Al acto han asistido los embajadores de Francia e Inglaterra, los ministros de Grecia y Servia, representantes parlamentarios y un gentío enorme.

EL MORTERO DE 42

ROMA.—Contestando a un artículo publicado en *La Stampa*, el periódico *La Gaceta de Colonia* afirma que el mortero de 42 no figuró en la Exposición de Chicago; el que figuró fué el cañón de costa de 48.

INUNDACIONES EN INGLATERRA

LONDRES.—Las persistentes lluvias han provocado inundaciones importantes en los campos de los alrededores de Londres y en la región del Támesis. Las aguas de este río llegan hasta los segundos pisos de las casas.

Las inundaciones son mayores que las de 1904.

LAS TROPAS DE PARÍS

PARÍS.—El ministro de la Guerra ha acordado que el Gobierno militar de París y los departamentos del Sena y del Oise dejen de estar comprendidos en la zona de los ejércitos de operaciones y sean agregados a la zona militar interior.

LOS NEUTRALES

PARÍS.—Telegrafian de Roma que para la suscripción al nuevo empréstito nacional de 1.000 millones de liras continúan dando todas las provincias pruebas patentes de su patriotismo.

Una multitud enorme llena los salones de espera de las casas de banca. Los

INFORMACION GENERAL

títulos del empréstito son de seis series de 100, 500, 1.000, 5.000, 10.000 y 20.000 liras. El empréstito se emite al tipo de 97, con un interés de 4 y medio por 100.

Son reembolsables los títulos a la par en un plazo de veintidós años.

La Unión de los Bancos y de las Cajas de Ahorro había suscripto ya 500 millones. Sin embargo, solamente en Milán la suscripción popular excede a 100 millones.

En Roma, la suscripción, encabezada con un millón de la Real Familia, se ha elevado en seguida a 40 millones.

Se desconocen los resultados de otras provincias, pero se calcula que la suscripción llegará a los 3.000 millones de liras.

Continuará abierta hasta el día 11.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Julián y Santa Marciana.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Juan, a las nueve y media, la Misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En el Salvador de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

DE LA ALCALDÍA

BANDO

Don Adrián Aguilar Sanz, Alcalde Constitucional de esta S. H. ciudad.

Hago saber: Que no habiéndose presentado reclamación alguna en contra de la venta de dos parcelas de terreno, sitas en el barrio de las Cuevas, y solicitadas por los vecinos Salvador Minguición Polo y Lamberto Alpuente Balaguer; la enagenación de dichas parcelas tendrá lugar el día 14 del actual a las doce pública subasta y bajo el pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la Secretaría municipal hasta el día señalado.

Teruel 7 de enero de 1915.

REGISTRO CIVIL

Matrimonios: Valentín Marín Navarrete con Felisa Blasco Muñoz,

Gabino Fernández Tolosa con Francisca Pascual Bellido.

Francisco Barrio Pascual con María del Carmen Corbatón: Todos naturales de Visiedo.

Tomás Guillén Barrachina con Antonia Traver Pernat de Teruel, en la iglesia de Santiago.

Defunciones: Ascensión Soriano Domingo de 4 años.

LEANSE ANUNCIOS EN CUARTA PLANA

Citados por el señor Presidente, se verificó ayer tarde en la Diputación la reunión de los señores Diputados y las fuerzas vivas de la población, con objeto de tratar la cuestión de las zonas neutrales.

Estuvo bastante concurrida, habiéndose adherido por carta los Diputados D. Miguel Díaz, D. Constantino Lorente y D. Francisco Alemany, el semanario de Alcañiz Tierra Baja y el Fomento del Bajo Aragón.

El señor Presidente expuso el objeto de la reunión, y después de dar a conocer la mayoría de los presentes los acuerdos tomados por las entidades que representaban, se acordó por unanimidad lo siguiente:

Protestar ante el Gobierno del proyecto de zonas neutrales, en cuanto perjudique a los intereses de la provincia.

Adherirse a las entidades que han iniciado el movimiento de protesta; y Que si la Diputación acuerda que asista algún representante a la Asamblea anunciada en Valladolid para el día 11, éste ostente también la representación de todas las fuerzas vivas de la provincia.

Por la Prensa de Zaragoza nos hemos enterado que el Gobierno ha prohibido la reunión de las Diputaciones, proyectada en Valladolid para el día 11.

Damos a conocer el destino de los soldados que han de ingresar en caja el día 10 del corriente, pertenecientes a la zona de Teruel,

Regimiento la Princesa	1
Serrallo	1
Otumba	2
Tetuán	7
Gerona	40
Constitución	68
Ceuta	27
Figueras	2
San Fernando	66
Mallorca	102
Alfonso XIII	19
Victoria	4
Menorca	8
Cartagena	5
Grupo escuadrones	1
Alcántara	9
Talavera	2
Grupo montado	17
Grupo montaña	5

Comandancia Ceuta 4
Comandancia Melilla 3
Zapadores 3

Mixto 3
Grupo mixto 1
Mixto 4
Ferrocarriles 2
Pontoneros 2
Telégrafos 2
Comandancia Larache 2
Tropas de la región 2
Compañía mixta 2

—Anoche no se celebró sesión en el Ayuntamiento por falta de Concejales, se celebrará mañana en segunda convocatoria.

—Esta mañana a las cuatro en la iglesia de Santiago se ha verificado la boda de la distinguida señorita Antonia Traver, con el inteligente tipógrafo, regen-

te de la imprenta provincial D. Tomás Guillén.

En el tren mixto han salido para Zaragoza y otras poblaciones, donde pasarán la luna de miel.

Reciban los recién casados nuestra más entusiasta felicitación.

—El oficial 4.º de esta Delegación de Hacienda D. Julio Avancini, ha solicitado la escedencia por haber sido llamado a cumplir el servicio militar.

—Con arreglo a lo dispuesto por la superioridad han sido nombrados Habilitado y Suplente del personal de las distintas dependencias de la Delegación de Hacienda de esta provincia, los oficiales de la misma D. Antonio Villanueva y D. Manuel Cano.

—Comunican de Ojos Negros, que ayer se reanudaron en las minas, los trabajos de extracción y exportación de mineral.

—En la Puebla de Híjar fué encontrado muerto en la mañana del día 6, en el patio de su casa y completamente desahogado el vecino Manuel Daroca Villarroya de 72 años.

Los médicos certificaron que la muerte había sido producida por un espasmo cardiaco.

—El incendio acaecido en la noche del 31 de diciembre último en la casa Ayuntamiento del pueblo de Odón y del que ya dimos cuenta a nuestros lectores, se ha comprobado por las indagaciones hechas por la guardia civil, que fué casual debido a alguna chispa de la estufa.

—El vecino de la Puebla de Valverde, Bernardo Ramos Bertolín, fué sorprendido cazando sin la licencia correspondiente, habiéndolo denunciado y decomisada la escopeta que usaba.

—Participan de Mora de Rubielos, que encontrándose el vecino de dicho pueblo, Juan Francisco Sebastián, extrayendo arena en el punto denominado Pozo de la Sarga, le cayó encima un trozo de terreno, muriendo aplastado.

—CITACIÓN. La Asociación de Labradores de esta provincia celebrará la Junta general que previenen sus estatutos el tercer domingo de enero, día 17 a las once de la mañana en el Sindicato de Riegos de esta capital. El Presidente encarga la asistencia a fin de poder tratar asuntos de gran importancia para los asociados.

—Diarreas de los niños.—El único remedio que cura las diarreas de los niños (diarreas verdes inclusive) hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Cuando el ánimo decae en las personas sanas, deben tomar el Fosfo Glicolico Kola Domenech; estimula el apetito, fortalece el organismo y evita siempre las enfermedades nerviosas. Pedid siempre el Fosfo Glicolico Kola Domenech, que es el mejor preparado conocido.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL Madrid 8 15'25
PROTESTA DE VALLADOLID
La Cámara de Comercio ha dirigido

al Sr. Dato una exposición protestando contra el hecho de haber suspendido la asamblea de Diputaciones.

PROTESTA DEL PAPA

En cuanto Benedicto XV tuvo noticias de la detención del Cardenal Mercier, ordenó al Secretario de Estado que telegrafiasse a los emperadores de Alemania y Austria protestando enérgicamente contra tal ultraje.

LA AGRESIÓN DE LOS MOROS EN CEUTA

Haciendo las aguadas las fuerzas de las milicias voluntarias, un grupo de moros anghelinos hostilizó a nuestros soldados.

Acudieron fuerzas del Serrallo para repelar la agresión, trabándose vivo tiroteo.

El enemigo sufrió muchas bajas. Nosotros varios muertos y heridos.

MILLÁN ASTRAY, JUBILADO

Ha sido jubilado el jefe de la Policía de Barcelona, señor Dillán Astray.

SECCION FINANCIERA

Datos tomados en el despacho del Corredor Colegiado de Comercio de esta plaza

D. JOSE ESTEVAN SERRANO

COTIZACION OFICIAL

BOLSA DE MADRID 7 ENERO

FONDOS PÚBLICOS	CAMBIOS
por 100 Interior (30 Dbr. 1908)	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls..	72'20 y 25
— E. de 25.000 " " "	72'50 y 40
— D. de 12.500 " " "	73'75 y 85
— C. de 5.000 " " "	76'20 y 15
— B. de 2.500 " " "	78'25 y 46
— A. de 500 " " "	79'25, 79'1, 78, 85
— G y H d 100 y 200	78'1, y 77'75
En diferentes series ...	"
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E. de 25.000 pts. nomls.	"
— D. de 12.500 " " "	85'40
— C. de 5.000 " " "	86 por 100
— B. de 2.500 " " "	86 por 100
— A. de 500 " " "	87 por 100
En diferentes series ...	"
5 por 100 Amortizable	
Ts. S. F. de 50.000 pts. nomls.	94 por 100
— E. de 25.000 " " "	94 por 100
— D. de 12.500 " " "	94'50
— C. de 5.000 " " "	97 por 100
— B. de 2.500 " " "	96'50 y 97'1.
— A. de 500 " " "	79 por 100
En diferentes series ...	"
Obligaciones del T. al 4 por 100	
EMISION DE 1 ENERO 1914	
S. A noml. 1 a 28.440 de 500 p.	100'25 y 20
B " 1 a 34.668 de 5.000	100'20
Valores de Sociedades Nacionales.	
ACCIONES	
Banco de España.....	448 por 100
C. Arrendataria de Tabacos..	261 por 100
Banco Hipotecario de España.	"
Banco Hispano-Americano ..	"
Unión Española de Explosivos..	205 por 100
París a la vista.	100'50
Londres a la vista.	25'27

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 7 de enero
Observaciones tomadas en el Instituto provincial
Barómetro a cero grados y al nivel del mar 769'3
Temperatura máxima a la sombra 10'4
Idem mínima a la sombra —1'3
Kilómetros recorridos por el viento en 24 horas 1'0
Dirección del viento N.E.
Lluvia en milímetros 0'0

Imprenta del DIARIO TUROLENSE
Muñoz Degraín, 2.

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esuelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. ARSENIO SABINO

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Posetas

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esuelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatao alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se locazan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Para informes, pídanse folletos explicativos al administrador del Balneario.